
Abstrakt 

Světlo neslouží rostlinám pouze jako zdroj energie, ale slouží i jako informace o stavu okolí a 

signální informace pro vývojové procesy, které v rostlinách probíhají. Záření může přicházet 

jak od přírodního zdroje, tak i od zdroje umělého a to v celém spektrálním rozsahu. Záření je 

rostlinou vnímáno díky široké paletě receptorů, které jsou známy jako fotoreceptory – 

receptorové molekuly. Díky fotoreceptorům se rostlina dokáže svému okolí přizpůsobit tak, 

aby v co největší míře zefektivnila činnost svého metabolismu. Ve fotomorfogenetických 

reakcích rostlina reaguje především na červenou, modrou část elektromagnetického spektra a 

v menší míře i na záření ultrafialové. Pro červené světlo existuje pouze jediný fotoreceptor a 

to fytochrom, který se vyskytuje ve dvou konformacích a v několika druzích. Fytochrom patří 

k nejvíce prozkoumaným fotoreceptorům. Modré viditelné světlo a v menší míře ultrafialové 

záření je pak vnímáno pomocí kryptochromů, které dlouho odolávaly vědeckému poznání. Je 

značný rozdíl v tom, jak rostlina reaguje na světlo a tmu. V rozdílných světelných 

podmínkách se vytváří značně odlišný habitus a probíhají odlišné fyziologické děje. Jedna 

z hlavních reakcí při přechodu ze tmy na světlo je deetiolizace, kdy rostlina začíná nebo 

obnovuje svou fotosyntetickou aktivitu. Světelné podněty také slouží k seřizování 

cirkadiánních biologických rytmů a k měření délky dne ve fotoperiodických reakcích. Tyto 

mechanizmy umožňují optimální načasování najrůznějších procesů během dne a roku. 

Ozářeností jsou řízené i pohybové reakce jako fototropismy a fotonastie. Fototropické reakce 

směřují růst rostliny směrem ke zdroji světla. Fotonastie jsou směrově nespecifické, ale 

světelné signály indukují fyziologické reakce, které způsobují pohyby různých částí rostlin. 

 V první části je cílem této práce přinést souhrn současných informací o 

fotomorfogenezi a vytvoření podkladů pro řešení úloh dané problematiky na středních školách 

a gymnáziích. Tato část byla čerpána především z vysokoškolských učebnic a odborných 

článků a může sloužit jako podkladový studijní materiál pro středoškolské učitele a jejich 

studenty. 

 Ve druhé části tato práce poukazuje na to, jak se mohou s problematikou 

fotomorfogeneze setkat studenti na středních školách. Přináší souhrn současných 

kurikulárních dokumentů, které poskytují vzor pro samotnou výuku. Práce se zabývá též 

analýzou středoškolských učebnic – zda a na kolik je děj fotomorfogeneze rostlin popsán.  

 


